



陈进良在水里收集刨出来的莲藕



陈振良穿着厚重的皮衣,行动不便,艰难地将一大块塑料布折成运送莲藕的船

泥中挖藕乐陶陶



陈振国高兴地展示从水下“捕捞”的莲藕

在菏泽高新区马岭岗镇张黄庄村成方连片的水田里,来自河南商丘的职业挖藕人陈进良、陈振国父子正忙着收获莲藕。虽然时节已是立春之后,天气晴朗,但在野外,大风呼啸,仍让人感觉十分寒冷。

冬日的水田十分萧条,没有一点绿意,水面上,荷的叶茎枯萎,与夏日荷叶旺盛荷花盛开的荷塘美景完全不同。

只见陈振国穿着笨重的皮衣裤,拽着高压水枪在齐腰深的水里费力地移动,他不时停下来,弯腰将水枪放在水面上,简单摸索,很快一只手便拿出一串出淤泥而不染、干净白亮的藕,直接放在他身边的水面上漂浮着。旁观的一位村民告诉记者,他是利用水枪高压喷水将淤泥里的藕挖出来并清洗干净,这都是在水下凭感觉摸索完成的。随着陈振国的移动,他周围的水面上便漂浮了很多的莲藕,白花花的一片。父亲在不远处的另外一方水田里同样忙碌着。

陈振国的老家靠近黄河故道,不少村民在洼地里栽植莲藕,他从小在河里捞鱼摸虾挖藕,与水打交道。他父亲自己钻研并熟练掌握了挖藕技术,至今已干了20多年。他跟随父亲走南闯北挖藕也有六七年的时间,对这项劳动有了自己的体会和感悟,他说,挖藕,既是体力活,更是技术活。要想挖得又多又好,光靠力气是不行的,还得有技术和经验。挖藕要有耐心,用手慢慢摸,确定整段莲藕的走势和长度,再用高压水枪逐段清除淤泥。水枪也不能正对着莲藕冲,要顺着莲藕的走势冲,否则会把莲藕打断。

随着水面上漂浮的莲藕越来越多,陈振国停止挖藕,开始用一张大塑料布折成的船将水面上的藕收集运送到岸边。用塑料布折船运藕是他父亲的“专利”,相对于木板或竹筏,简单方便,承重量也不小,可达二三千斤。

陈振国上岸后,脱掉十几斤重的皮衣,里面是棉衣棉裤,棉衣棉裤里面的秋衣已被身上的汗水浸透。为了能够及时替换晾晒,陈振国准备了五六套棉衣棉裤。

春节期间,藕的需求量大,价格也好,这是一年当中最忙碌的时间,每天早晨7点钟,他和父亲就下水忙碌啦。他们一般在腊月二十九之后才回家过年。

陈振国告诉记者,干这一行,一年可休息的时间一般也就夏天两三个月。往往越是在天冷的时候,藕的行情越好,他们也就越忙。

干活实在,能受罪是雇主对他们的评价,他们与雇主相处得很好,今年已是第四年被请来挖藕。雇主张先生告诉记者,他们拿出将近莲藕收入的一半分给陈进良父子。今年莲藕的价格不低,陈进良父子的收入也不差。陈进良父子靠着自己的双手辛勤付出,赢得了雇主的认可,为自己赢得了幸福生活。文/图 记者 周东伦



陈振国拽着高压水枪在水里费力地移动,弯腰摸藕,身体几乎趴在水面上



父子协作



将刨出来的莲藕,再次清洗污泥,整齐地码放在特制的“船”上

鄄城:致富路上桃花红

初春时节,气温乍暖还寒,在鄄城县彭楼镇郭对旧村恒亚生态农场里却春光乍泄。那里桃花盛开,一树树桃花形态优美,枝干扶疏。桃花倾尽其色,千花共发,向世人传递着浓浓的春意,率先呈现出了春的繁花景象。

农场的主人郭凤义和妻子正穿梭在花丛中给盛开的花朵疏花、授粉,扑鼻的芳香弥漫出了春天的气息,一树一树的花开,满溢了丰收的喜悦。

郭凤义高兴地告诉记者,这些桃树有四个品种,有油桃、毛桃、春雪等。其中春雪品种,个大、口感好、色泽艳丽,深受采摘游客的喜爱。这四个品种的桃子,“五一”就能上市了。据郭凤义所知,周边只有他一人种植反季节水果,销售根本不用发愁,菏泽各大超市都会批发他的桃子。而且,每到桃子成熟的时候,前来采摘的游人络绎不绝,大家都是来图个稀罕。

“五一”的时候,露天的桃子刚开始结果,所以,那个时候桃子的价格很可观,一斤就能卖到10元左右。”郭凤义说。

2013年,在彭楼镇党委政府的扶持下,郭凤义带领村里20多名群众成立凤义种植专业合作社。郭凤义又在合作社的基础上,成立恒亚生态农场,专业种植果树。



郭凤义的妻子在给桃树授粉、疏花

郭凤义自2015年开始就一直种植反季节水果,每年都会取得不错的收益。而在种植的过程中也积累了丰富的经验,他所种植的桃子上市早、口感好,深得广大消费者青睐。

“一开始种果树时,我也是传统的露天种植,虽说效益还不错,但耗费人工,成本高。”郭凤义说。

“当时种了8棚桃树,6棚樱桃,第二年便结果了,第三年就到了丰产期。”郭凤义说。

说。

郭凤义还告诉记者,大棚的果树病虫害少,管理起来更方便。而且,果树在棚内,结果后,还省去了人工给果子套袋的麻烦,节省了不少人力。

“因为大棚外气候寒冷,害虫几乎没有,大大减少了喷洒农药的次数,果子绿色有机,口感就会更好。”郭凤义说。

郭凤义在安徽聘请来的果树专家,在果园里待了两年多,这两年,郭凤义虚心地跟着他学到了不少果树管理技术,慢慢地郭凤义自己也成了管理果树的专家了。他不仅在大棚里种桃和樱桃,露天种植了苹果和梨,还培育了优良的果树苗进行销售。

这几年,郭凤义靠着种植反季节水果走向了致富路。2021年1月份,郭凤义当选为村党支部书记,身为村干部的他,下一步打算带领更多的村民一起在大棚里种果树。郭凤义还说,镇党委政府对他们的合作社一直都很支持,这让合作社的种植户更有信心了。

“以前大家都没在大棚里种过果树,我也是摸着石头过河,一点点地探索。如今也算是种出了经验,我想把经验教给更多的人,带领村民一起致富。”郭凤义说。

文/图 记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

我市公共体育配套设施进一步完善,让群众共享健康年

一起来运动 户外欢乐多

这个春节,城市随处可见参加户外体育锻炼的市民群众,运动场上更是一派生机活力,户外运动让年味更足。

清晨,在市区篮球场、足球场上,三五成群的少年乃至中年人,在球场上挥洒着汗水,篮球拍打地面的声音、球员的呐喊声让城市充满活力。午后时分,丽日当空,孩子们在家长的陪伴下,纷纷来到户外的公园,坐跷跷板、滑滑梯、堆沙子,玩得不亦乐乎。街头,随处可见市民的健身活动。尤其是广场舞、足球、篮球、游泳……这些

健身活动已融入市民日常生活,我市也形成群众性、多样化的全民健身氛围。随着夜幕降临,器械区的各种功能的健身器械被人们充分利用起来,在广场空旷处,一支支健身操队伍随着欢快的节奏律动。

我市城区运动场或新建或升级,城市广场、休闲公园内各类建设器材一应俱全,公共体育设施建设水平不断提高,功能不断完善,不但营造了良好的健身氛围,也为春节假期提供了更多的去处。

文/图 记者 王浩 李保珠 郭阳阳



小朋友在足球场上追逐嬉闹



市民正在广场上打太极



一位小朋友全副武装骑旱冰



在篮球场上挥洒汗水



赵王河儿童乐园集体秋千欢乐荡不停